Induktivni statistika - uvod

[0 z-skory
0 pravdepodobnost




Z-skory

0 umoznuji najit a popsat pozici kazdeée
hodnoty v ramci rozdéleni hodnot
[0 a take srovnavani hodnot

pochazejicich z méreni na
rozdilnych stupnicich

[0 hrubé skéry jsou prevedeny na
standardizovanou stupnici
(jednotkou je smérodatna odchylka)




Z-skory - priklad

O napt. skdry ze dvou testu - biologie a
psychologie
O student ziskal 26 bodu z biologie a

620 z psychologie. Ve kterém
predmetu byl lepsi?




Z-skory - priklad

biologie

psychologie

AN

500 =,
100 =g




Z-skory

[0 primé porovnani neni snadne - skory

(o) 4 7 7 (o) v .

Zz obou testu maji rozdilne prumery i
smeérodatne odchylky

O z skér =odchylka skéru od pruméru
vzhledem k velikosti smérodatné
odchylky

O z = odch. od pruméru/smér. odch.




Z-skory - priklad

0 skor z biologie: (26-18)/6 = 1,33
O skor psychologie: (620-500)/100=1,2

[0 v biologii byl student lepsi - 1,33
smérodatné odchylky nad prumérem




Z-skory

[0 z-skor presné udava pozici kazdé
hodnoty vzhledem k ostatnim
hodnotam

0 znamenko (+ nebo -) ukazuje, zda je

hod
rozc

nota nad nebo pod prumérem
eleni

0 hod

nota z-skoru upresnuje, kolik

smerodatnych odchylek byla hodnota
od pruméru vzdalena




Z-skory

prumér rozdéleni

z-skorl je vidy 0 gy
smerodatna D=p 45,
odchylka je 1




Z-skory

vzorec pro vypocet z-skoru hodnoty X

[0 u populace: z=(X-u) /o

0uvzorku: z=(X-m)/s




Z-skory

O podobné muZeme i z-skér prevést na
y 4 V 4 V 4 u 0 AV 4
hruby skor, zname-li prumer a
smeérodatnou odchylku




Z-skory

0 napr. u stupnice IQ
u= 100,00 = 15

[0 pro osobu se z=-3 (3 sméerodatne
odchylky pod prumérem) bude IQ ?




Z-skory

0 napr. u stupnice IQ p= 100, 0 = 15

[0 pro osobu se z=-3 (3 smérodatné
odchylky pod prumérem) bude IQ

X=2Z.0+ |
X=-3.15+ 100
X = 55




Rozdéleni z-skoéru

O tvar rozdéleni z-skéru je stejny jako
tvar puvodniho rozdéleni hrubych
skéru

O prumér je 0, smérodatna odchylka 1

O transformace zméni jen oznaceni
hodnot na ose X




Pravdépodobnost

O postupy induktivni statistiky vychazeji z
teorie pravdepodobnosti

[0 pravdépodobnost, ze nastane urcity
vysledek, definujeme jako podil

pocet pokusu, kdy nastal jev A

P (A) =
celkovy pocet jevu




Pravdépodobnost - priklady

[ jaka je pravdepodobnost, ze si z balicku
52 karet vytahneme urcitou kartu (napr.
pikovou damu) ?




Pravdépodobnost - priklady

[ jaka je pravdepodobnost, ze si z balicku
52 karet vytahneme urcitou kartu (napr.
pikovou damu) ?

P (pikova dama) = f/N = 1/52 = 0,019= 1,9%




Pravdépodobnost - priklady

[0 jaka je pravdepodobnost, ze pri hodu
kostkou padne trojka nebo Sestka ?




Pravdépodobnost - priklady

[0 jaka je pravdepodobnost, ze pri hodu
kostkou padne trojka nebo Sestka ?

P(3n.6)=f/N=2/6=0,333=33,3%




Pravdépodobnost

0 pravdépodobnost byva uvadéna
nejcastéji jako podil (0,33), zlomek
(1/3) nebo procento (33,3%)

0 pravdepodobnost urcitého jevu nebo

tfidy jevud muzeme odhadnout z
rozdeéleni hodnot (cetnosti)




Pravdépodobnost - priklady

[0 predstavme si, ze mame krabici se 40
ocCislovanymi zetony s Cisly 1 - 5
[0 v tabulce jsou uvedeny absolutni i

relativni cetnosti jednotlivych cCisel
v (0]
zetonu




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

12

10




Pravdépodobnost - priklady

0 vasim ukolem je vytahnout 1 zeton

[0 jaka je pravdépodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem 3?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

0 vasim ukolem je vytahnout 1 zeton

[0 jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem 3?

Op(3)=f/N=16/40 =0,40
nebo 2/5 & 40%




Pravdépodobnost

[0 Jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem vyssim
nez 2?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

Jaka je
pravdépodobnost,

ze vytahnete zeton |,
s Cislem vyssim

nez 2? 10

p(X >2) =7 :

0,05 + 0,25 + 0,40
= 0,70 "




Pravdépodobnost

[0 Jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem nizsim
nez 5?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

Jaka je
pravdépodobnost,

ze vytahnete zeton
s Cislem nizSim nez 1.

57
p(X<5)="7?

0,10 + 0,20 + 0,40
+ 0,25 = 0,95

o

.




Pravdépodobnost

[0 Jaka je pravdepodobnost, ze
vytahnete zeton s Cislem nizsim
nez 4 a vySsim nez 1?




Pravdépodobnost

X f p

5 2 0,05
4 10 0,25
3 16 0,40
2 8 0,20
1 4 0,10




Pravdépodobnost

Jaka je
pravdépodobnost,
ze vytahnete zeton
s Cislem nizSim nez .,
4 a vyssim nez 1?

1~

s

p(4>X>1)=7?

0,20 + 0,40 = v
0,60

V7




Pravdépodobnost

0 pravdépodobnost odpovida hustoté
oblasti pod krivkou pro dany
interval




